



民族团结谱新曲

布朗山寨景色新

洱源县乔后镇：当归根种植开辟脱贫新路子



狗街村远景图

□通讯员 苏雪 刘银珍 尹丹霞 文/图

南涧县公郎镇落底河村委会有狗街、落龙寨、湾子、阿嘎、寒铁、望江6个村民小组，居住着以布朗族为主的汉、彝、回、傣、苗6个民族，是云南省人口较少民族布朗族聚居区。自精准扶贫落地以来，公郎镇抓住云南省示范区建设“十百千万示范创建工程”的机遇，打造出狗街、落龙寨、寒铁、湾子4个民族团结示范村。

8月，走进民族团结进步示范村——落底河狗街村，进村的水泥

路两旁是一排排的绿化带和蕴含民族元素的路灯，村民房屋的墙体上绘着独具特色的布朗族图腾，散发着浓郁的民族文化气息。

“路的变化很大，这条路以前是土路，我走路做养护工作需要走一天，现在修成水泥路，我买了电动三轮车做养护工作，只需要一个小时……”做了14年养路员的马德清是一名回族同胞，是落底河寒铁村人，从2004年开始做养路员，负责祥临路接口经狗街村到寒铁村的路养护。“不仅路好了，养路员的工资也涨了，从每月450元到600元到1200元，再到

现在的1500元……”说着说着，马德清脸上露出了笑容。

近年来，公郎镇依托扶持少数民族、民族文化传承与保护、脱贫攻坚等项目，聚力少数民族发展，布朗山寨实现了村内道路硬化、村庄亮化、村卫生室建设、文化广场建设等基础设施的建设提升。

产业发展是筑牢民族团结和谐的经济基础，地处澜沧江畔的落底河，全村最高海拔1600米，最低海拔996米，属无量山低热河谷区，立体气候特征突出，村民主要从事种植业、畜牧业、餐饮业及外出务工。

“咱们村气候条件好，适合种植和养殖，我家养了120头猪，种了1000多棵桔子树，还有香蕉……”落底河狗街村的布朗族青年官淑乾介绍，他早些年去浙江打工了4年，2016年回到狗街村发展种植业，官淑乾说，目前的1000多棵桔子树到明年下半年收成时，可收入3万元，一年出两栏的肥猪，可收入纯利润6万元。

落底河村委会副书记官建国介绍，依托得天独厚的地理优势和气候条件，村里家家户产香蕉、芭蕉等热带水果，家庭收入逐年增加。

发展教育是筑牢民族团结和谐稳定的基石，通过完善学校设施，推进少数民族地区素质教育；通过加大贫困农民技术培训，提高

□ 通讯员 王滢 杨江

近日，洱源县鲜宴农业科技有限公司给乔后镇大树村委会的部分建档立卡贫困户免费发放云当归苗，为建档立卡贫困户发展产业经济开辟了新路子。

洱源县乔后镇大树村委会共有建档立卡贫困户240户，今年，大树村有很多建档立卡贫困户都想发展中药材种植，却苦于找不到合适的品种和销路。在乔后镇党委政府的牵线搭桥下，当地企业鲜宴农业科技积极参与到扶贫帮困工作中，公司根据贫困户诉求，结合乔后镇地理优势，决定引导贫困户种植云当归。

为了给贫困户吃下“定心丸”，安心种植中药材，鲜宴农业科技与贫困户签订了云当归种植回收合同，不仅给予贫困户种植技术指导，还承诺按统一市场价格进行回收，实现从种植到销售一条龙服务。

目前，洱源县乔后镇共有50户有自主种植意愿的建档立卡贫困户收到了鲜宴农业科技有限公



少数民族地区科技文化素质和增收致富技能。

“近几年，村委会都会组织村民们开展科学种植技术培训，村民的种植技术提高了，农产品产量增加，收入也增加了……”落底河村委会副主任马会军针对近几年村民素质提升的情况向我们介绍道。

狗街村落底河小学的校园内，绿树成荫，篮球场、教学楼、宿舍、食堂、校园警务室等一应俱全。全校共有6个民族138名学生，义务教育阶段入学率达到100%。落底河小学的校长王顺才说，目前，学校基础设施齐全，每一间教室都有多媒体设备，电脑室、美术室、体育室建设全到位，住校学生做到“一人一床位”。

民族团结示范村硕果累累，如今的落底河布朗山寨已成为“民族风情浓郁、村寨结构合理、设施配套完善、交通便捷畅通、生产生活便利、村容村貌整洁”的特色民族村寨。



改革 推动大理国有林场开启新征程

上接第一版

强化保障，稳定队伍。涉及国有林场改革的在编职工全部纳入事业单位基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险和住房公积金与住房补贴体系，工作地点在乡镇的林场职工还享受到乡镇工作补贴；全面推行“竞聘上岗、绩效考核”等激励机制，建立了公开公平、竞争择优的用人机制，解决好了职工最关心、最直接、最现实的利益问题。完善的保障措施彻底消除职工的后顾之忧，充分调动了职工的积极性、主动性和创造性，提升了国有林场稳定持续发展后劲。

改善条件，牢固根基。将国有林场道路、饮水、供电、管护用房等

纳入基础设施建设规划；依托生态公益林管护、森林防火、森林公园建设、贫困林场建设等项目资金和国有林场改革中央补助资金，加强国有林场基础设施建设，全州累计投入9000多万元新建国有林场综合办公用房4000多平方米，修缮改造10个林场办公用房，林区道路硬化及修复100公里，架设输电线路16公里，解决了12个国有林场场部通水、通电、通路问题，手机通信网络实现了全覆盖。林场生产生活条件得到了极大改善，夯实了国有林场可持续发展根基。

改革，是新的起点；改革，让全州国有林场丢掉了包袱，明确了发展方向，担起了林业生态保护建设职责使命。



8月7日至8月10日，大理供电局巡回宣讲团第四宣讲组奔赴大理城区供电局、变电运行所、变电检修所等单位，为全体党员职工进行了主题为“深入学习贯彻党的十九大精神，肩负起新时代南网人使命担当”的报告宣讲。

“大伙听得很兴奋，越听越觉得有奔头！”聆听宣讲报告的党员职工纷纷表示，要立足本职工作贯彻落实好党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，鼓足干劲，奋勇前进，为南方电网改革发展贡献自己的力量。

[通讯员 洪涛 王进 摄影报道]



忘不了的海月

□ 尹祖泽

色的光彩说：“月亮的光辉如朝霞般美丽！”“是的，一样的美丽，只不过色调更柔和一点。”梅说。

夕阳下，水光潋滟，水鸟逐波……梅情不自禁地携起我的手走下土埂，掬一捧洱海水洗脸，面对洱海大声叫唤，将心中的激情释放。

夜色四起，周围的景物被黑暗包围。脚下的洱海寂静无声，连秋虫也没有鸣叫，似乎一切都在等待月亮东升。

说话间，我注意到水天连接处裂开了一缝白色的线条。线条由灰白转为雪白，慢慢绽放出了光芒。亮光往上，钻入黑云，将光明的范围扩大。洱海朦胧，景物朦胧，秋虫开始吟唱，一切都在悄悄地变化中。

“你看”我指着东方一片桃红

什么钱，上来吧。”摇船的中年汉子说。梅和我说了声谢谢，爬上船与渔家三口一同游海赏月。

洱海风平浪静，哗，哗，一起一落的桨声划破洱海的宁静。星星点点的游船在月光的辉映下轻轻摇曳。

梅和我站立船头临水沐月，诗性在心中萌动。

“人攀明月不可得，月行却与人相随。”我触景生情，吟咏李白《把酒问月》里的诗。

“海上生明月，天涯共此时。”梅将一个东北姑娘和白族小伙子的恋情浓缩在这句诗中。

“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”小姑娘把课本上学的《静夜思》大声地背出来，引起一片笑声。

“吃月饼喽！”渔家大哥停

好渔船，把中秋节的食品摆开招呼大家坐下。小姑娘依偎着梅，听梅讲嫦娥奔月的神话故事。渔家嫂子将蒸好的年糕端满船头敬献月亮，渔家大哥斟满五杯葡萄酒，每人递一杯，然后“举杯邀明月”，干杯！纯真的情感浓缩在洱海月辉映下的一条渔船上……

今夜，我站在洱海码头，看游人兴高采烈地登上游船去赏洱海月，不禁感慨万千。经过治理后的洱海更加清澈宜人，可是初恋情人回了东北却杳无音信。这真是：“离人无语月无声，明月有光人有情。别后相思人似月，云间水上到层城”。

讲个洱海故事给您听

主办单位：中共大理州委宣传部 大理日报社
投稿邮箱：dlrbtg@163.com

漾濞县瓦厂乡：党旗迎风飘 党员展风采

为积极响应国家精准扶贫要求及习近平总书记对扶贫开发工作重要事实是，因地制宜，要精准扶贫、切忌喊口号，也不要定好高骛远目标的相关要求，瓦厂乡党委政府结合实际，制定了“三个一”“五干净”“两规范”目标，要求各级党组织从小事着手，从实处落实。“三个一”即帮扶干部每个月与挂钩建档立卡户同吃一顿饭（帮扶干部自己买菜）、每个月与挂钩户同扫一次卫生、每个月与挂钩户同干一次农活（产业培植）；“五干净”即干净衣着、干净屋子、干净庭院、干净厨房、干净房前屋后；“两规范”即生活资料规范、生产资料规范。

近日，瓦厂乡青年人才党支部结合支部活动日，组织全体党员到入鹤村第四村民小组开展“三个一、五干净、两规范”系列活动。活动主要是对入鹤村第四村民小组9户农户（包

括非建档立卡户）的厨房、客厅、院心、排水沟等家庭卫生以及进村入户、户与户之间的道路周边的环境卫生进行全方位、无死角集中清理；对9户农户生活生产资料进行集中规范整理。活动中，每一名党员都充分发挥先锋模范作用，卖力打扫卫生、规范整理生活生产资料，在与农户共同劳动过程中，把脱贫攻坚政策知识及乡党委政府的工作理念传达给每一户群众，通过支部党员动情讲、认真做，让农户转变观念，形成爱护个人卫生、家庭卫生、村内环境卫生的良好习惯。

本次活动意义非凡、效果明显，通过一个下午的清扫和整理，整个村民小组的进村入户道路、9户农户的家庭卫生全面改善，青年人才党支部的每一名党员用自己的实际行动彰显了青春活力，也为农户以后如何规

范自己的家庭卫生及生活生产资料作了有效带动和示范。农户纷纷表示，在今后的生活中，他们会形成自觉爱护家庭卫生和周边环境的良好习惯，并以自己的实际行动感染自己的亲戚和邻居，努力在自己生活的辖区范围内营造干净、整洁、靓丽的人居环境；参加活动的党员纷纷表示，此次活动大家都付出了体力、干出了效率，拉近了与群众的距离，以后还要到其他村开展此项工作，通过大家共同努力，全面、彻底改善全乡的人居环境卫生和个人家庭卫生，为打赢脱贫攻坚战奠定坚实的基础。（梅晋敏）



永平县龙街镇召开脱贫退出补短板专项工作会议

8月10日上午，龙街镇组织召开脱贫退出补短板专项工作会议。挂钩龙街镇脱贫攻坚工作的县级单位主要负责人和相关行业部门负责人、龙街镇党政班子成员、各驻村扶贫工作队长、党总支书记共100多人参加了会议。会议由龙街镇党委书记主持。

会上，县委常委、县委统战部副部长、县脱贫攻坚指挥中心专职副指挥长、龙街镇脱贫攻坚第一书记马永理部长聚焦全县脱贫攻坚工作，从三个层面作了强调和要求：一是希望龙街镇党委政府牢固树立脱贫攻坚久久为功的思想，避免在工作中出现“一阵风”、“几分钟”的现象，要建立健全奖惩督察机制，坚持党建脱贫“双推进”，切实负起责

任，敢于担当，真抓实干，确保脱贫攻坚任务如期完成。二是希望县级各帮扶部门要真帮、真扶，将挂钩帮扶当作自己的家事来抓，支持帮助好龙街的脱贫攻坚工作。三是希望扶贫工作职能部门立足全县脱贫计划，瞄准问题补短板，自觉认领扶贫任务，夯实责任，抓好会议落实，全面完成各项工作任务。

龙街镇党委书记表示，希望通过龙街镇和各部门、各村村的共同努力，统筹整合好各类资源，全力以赴补短板，千方百计提弱项，以“钉钉子”的精神抓落实，以“绣花”功夫求精准，确保龙街镇与全县一道如期通过考核验收，脱贫摘帽。

各县级参会部门负责人就龙街镇提出希望帮助解决的问

题进行了一一回应，并纷纷表示将结合部门实际，全力以赴协助龙街镇对照标准补短板，持之以恒合力攻坚。

消除贫困，改善民生，逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的神圣使命。脱贫攻坚是全面建成小康社会决胜阶段的重大任务。龙街镇党委政府将认真对照标准查找不足，努力瞄准问题补齐短板，做到头脑有方向、心中有感情、手里有办法、脚下有印迹，为决战决胜脱贫攻坚，与全县一道同步脱贫摘帽。（刘仕德）

